



ઈચ્છાનુસારના સાધનમાં સુખ માનવાનું કારણ :

મોહજન્ય રતિભાવ



પ્રકરણની રૂપરેખા

- ૦ પ્રારંભિક
- ૧. મોહજન્ય રતિભાવ
 ૧. મોહ સાથે સંબંધિત અઘાતિકર્મની પ્રકૃતિઓ
 ૨. અઘાતિકર્મની પુણ્ય-પાપ પ્રકૃતિનો મોહજન્ય રતિ-અરતિભાવ સાથેનો સંબંધ વિશેષ
 ૩. દુઃખના કારણપણે અરતિ કે રતિ કષાયની સમાનતા
 ૪. મોહજન્ય રતિભાવમાં સુખ માનવાનું કારણ : મિથ્યાત્વ ઉપસંહાર

ભક્ષ્મી અને અધિભાર વધતાં, શું વહ્યું તે તો ઇહો ? શું છુટું છે પરિવારટી વધવાપણું, એ તય ગ્રહો ; વધવાપણું સંસારનું નર દેહને હારી જવો, એનો વિચાર નહીં અહોહો ! એક પળ તમને હતો !!!

ભાવાર્થ : હે ભાઈ ! તું ઈચ્છાનુસારના સાધનમાં સુખ માની ધન-દૌલત, સંપત્તિ અને સત્તા વધારે છે. પણ એ વધવાથી તારા સુખમાં શું વધારો થયો છે તે તો ઇહો ? તે જ રીતે છુટું-પરિવારઠિઈના વધવાથી પણ આત્માના સુખમાં શો વધારો થાય છે તે પણ ન્યાયથી નજીક ઇરો. તો જણાશે કે ખરેખર સુખ નહિ પણ દુઃખમાં જ વધારો થાય છે અને આવા ભ્રમણ સુખ પાછળ ભમતા સંસારનું ધાર ગતિનું પરિભ્રમણ વધે છે અને આત્મહિત માટેના અમૂલ્ય એવા માનવભવને હારી જવા જેવું-નિર્લક્ષ્ય ગુમાવી દેવા જેવું બને છે. અહોહો ! અત્યંત ખેદની વાત છે કે બીજા અનેક પ્રકારના વિચારો ઇરનારા તને આ બાબતનો એક પળ પૂરતો વિચાર સરખોય આવતો નથી !!! (શ્રીમદ્ રાજચંદ્ર:મોક્ષમાળા:પાઠ ૬૭ : અમૂલ્ય તત્ત્વ વિચાર: ૬૬ી નં. ૨)

આ જીવના દુઃખનું લક્ષણ આકુળતા છે. જીવના ઉપયોગની અસ્થિરતા એ જ તેની આકુળતા છે. સંસારી જીવનો ઉપયોગ એક સમય પણ સ્થિર હોતો નથી. તેથી તે નિરંતર આકુળતામય દુઃખને જ અનુભવે છે. આકુળતામય દુઃખનું ઉત્તરોત્તર છેવટનું મૂળ કારણ મિથ્યાત્વ છે. તેથી મિથ્યાત્વ મટયા સિવાય અન્ય કોઈપણ પ્રકારે

આકુળતામય દુઃખનો અભાવ થઈ શકતો નથી. અજ્ઞાની જીવને પોતાના દુઃખનું મૂળ કારણ મિથ્યાત્વ દેખાતું નથી અને તેનું સીધું અને નજીકનું કારણ ઈચ્છાઓ છે તે જ દેખાય છે. તેથી અજ્ઞાની જીવ પોતાનું દુઃખ મટાડવા માટે ઈચ્છાઓનું સાધન કરવાનો જ ઉપાય કરે છે. અનાદિકાળથી આવો જ ઉપાય કરવામાં આવતો હોવાં છતાં આ દુઃખ અંશ માત્ર પણ ટળ્યું નથી.

પુણ્યોદય અનુસારની પ્રવૃત્તિથી ઈચ્છાઓનું સાધન માનવામાં આવે છે. પણ ઈચ્છાઓ અનંત છે અને દરેક ઈચ્છા પણ એવી અગાધ હોય છે કે ગમે તેવા પુણ્યોદયથી તેની પૂર્તિ શક્ય નથી. તેમ છતાં માની લઈએ કે તેની પૂર્તિ

થાય તેવો પુણ્યોદય છે તો પણ ઈચ્છાનુસારનો ભોગવટો થઈ શકતો નથી. ઈચ્છાનુસારનો ભોગવટો થાય છે તેમ માનીએ તો પણ પરવિષયોને ભોગવી શકાતા જ નથી. પરવિષયોને ભોગવી શકાય છે અને તેથી ઈચ્છાઓનું સાધન થાય છે તેમ માનવામાં આવે તો પણ આ ઈચ્છાઓનું સાધન યુગપદ્ યતું નથી. અનેક ઈચ્છાઓનું ક્રમપૂર્વક વારાફરતી સાધન કરવાથી જે ઈચ્છાનું સાધન કર્યું હોય તે જ

ઈચ્છાફરીને ઉત્પન્ન થાય છે તેથી એકેય ઈચ્છાનું સાધન થતું નથી અને બધી જ ઈચ્છાઓ ઊભી રહે છે. તેમ છતાં આપણે માનીએ કે ઈચ્છાઓનું સાધન યુગપદ્ પણ થાય છે. તો પણ ઈચ્છાનું સાધન થવાથી ઈચ્છાની પૂર્તિ થવાને બદલે તેની વૃદ્ધિ જ થાય છે. ભલે, ઈચ્છાની વૃદ્ધિ થાય પણ ઈચ્છાનું જે સાધન થાય છે અથવા જેટલા અંશે તેનું સાધન થાય છે તેટલા પ્રમાણમાં અમને સુખ અનુભવાય છે. અજ્ઞાની જીવને આવું સુખ પ્રત્યક્ષપણે સાક્ષાત્ વેદનમાં આવે છે. તેથી તેનો નિષેધ થઈ શકતો નથી. વળી સાચા આત્મિક સુખનો અનુભવ નથી. અનુભવ તો શું ઓળખાણોય નથી. ઓળખાણ તો શું તેની ગંદકીય નથી. તેથી પુણ્યોદય અનુસારની પ્રવૃત્તિથી થતા ઈચ્છાનુસારના



સાંભળ્યાં જ મુખ મની લેવામાં આવ્યું છે. સંકરમાં ક્ષેત્રનું આ મુખ એ ખોલે મુખ તરીકે પણ મુખનો આગમ છે. સંકરમાં આપનાર્થિક રૂઢિથી તેને મુખ ક્ષેત્રમાં આવે છે પણ સમયોત્તેરે દુઃખ જ છે. દુઃખ હોવા છતાં મુખ મનની શાંતિ આપે એવા મુખમાં આવે તો જ આ શાંતિ-ન મુખથી દૂર નથી અર્થિક સમય મુખનો ઉપલ પડે શકે. આ શાંતિનું એક મત આજુ પુસ્તકે મોહન-ન સંતિપત્ર છે.

મોહન-ન સંતિપત્ર

(સંક)

જા સુત્ર સો તુ સુત્ર ક્ષે, સો સુત્ર તે સુત્ર નાઈ ।
 જે સુત્ર દુત્ર કે સુત્ર દે, સુત્ર કાંઈનાં માઈ ॥

સપ્તર્થ : સંકરમાં તુ જેને મુખ ક્ષે છે તે બોલે મુખ જ તરીકે. સંકરમાં ક્ષેવતા મુખને જ સવું મુખ મની છેવું તે જ તમા સવળાં દુઃખનું મુખ ક્ષે છે. સવું મુખ તે સવિત્તી આત્મા જ છે અને તે આત્મા આત્મે જ દેવતા થઈ છે. (સંકર મનસુક્રમ સંપાદન સંસ્કૃત સંસ્થા : દોહરાં. ૨૫)

આ પુસ્તક એક મત પ્રયોજન મુખનું છે. સંકરનું ક્ષેત્રનું મુખ એ મુખ જ તરીકે પણ મોહન દુઃખ જ છે. અને મોહનું મુખ એ જ આત્મનું સવું મુખ છે. આ આત્મને સમજી શકાય તો અને તો જ સંકર અને તેના દુઃખને ઠીક મોહ અને તેના મુખની પ્રકૃતિને ઉપલ સંભવી શકે.

આત્મી પુન મુખોત્તર અનુભવની પ્રકૃતિથી જ્યાં ઉત્કલનુભવ સાંભળ્યાં પોતનું મુખ અને છે. સંકરમાં ક્ષેત્રનું આ મુખ એ ખોલે મુખ જ તરીકે. મુખોત્તરથી પ્રાપ્ત સવિચરોમાં કોઈ મુખ જ તરીકે તેના મોહનથી મુખની પ્રકૃતિ કોઈ સંકલન જ તરીકે જ્યાં પુન સવિચરોને મોહનથી જ તરીકે પણ સવિચરોના કોઈ જ્યાં પોતના સમયે જ મોહને છે. આ સમયે મોહન-ન સંતિપત્ર છે. આત્મા ક્ષેત્રને આ મોહન-ન સંતિપત્રને જ મુખ મની લેવામાં આવે છે.

ઉત્કલનુભવ સાંભળી જ્યાં મોહન-ન સંતિપત્રને મુખ મની લેવાની શાંતિનું આજુ સમય માટે મોહન મુખ અનુભવ સ્વાસ્થ્ય આવે છે.

૧. મોહનથી સંબંધિત અવાહિત્તી પ્રકૃતિઓ
૨. અવાહિત્તી પુસ્ત-પાપ પ્રકૃતિઓ મોહન-ન સંતિ-સતિ સાથે સંબંધિત વિશેષ
૩. દુઃખના કારણોને અસતિ કે સતિ કાચકાની

સાચકા

૪. મોહન-ન સંતિપત્રમાં મુખ મળવાનું કારણ : સિદ્ધાંત

૧. મોહન-ન સંબંધિત અવાહિત્તી પ્રકૃતિઓ

(૧૦૫)

કાલમ ધર્મલય ન કાચકાં વેદનોમોહનોમ્ ।
 કાચુક્તમ મોવત્તરવમિતિ કષ્ટ પ્રકૃતયઃ ॥

સપ્તર્થ : ૧. કાલમ-સંકર, ૨. ધર્મલય-સંકર, ૩. વેદનોમ, ૪. મોહનોમ, ૫. અનુ, ૬. તમ, ૭. મોહનોમ ૮. અનુભવ તે અહ કોઈની મુખ પ્રકૃતિઓને ક્ષેત્ર મતવામાં આવે છે. (સંકરમત : ક્રમિક : ૧૦૫ ૮)

વૈદ્યવિક અહ ક્ષેત્રમાં કાલમ-સંકર, ધર્મલય-સંકર, મોહનોમ અને અનુભવ એ વાત વાહિત્તી છે. આ વાહિત્તી પુસ્તક અનુભવની મુખને વાહિત્તી ક્ષેત્રથી અને તેનું ક્ષેત્ર પુસ્તક અનુભવની મુખને વાહિત્તી ક્ષેત્રમાં આવે છે. આત્મી કેનીય, અનુ, તમ અને મોહન એ વાત અવાહિત્તી છે. આ અવાહિત્તી સંકર અને સંકર સંબંધિત મહત્તમ સંબંધો આપવાનું ક્ષેત્ર છે. તેનું ક્ષેત્ર કાલમ-સંકરથી તે કાલમ-નું પુસ્તકવિકાસથી જ ક્ષેત્ર છે. તે જ ક્ષેત્ર અવાહિત્તી ક્ષેત્ર પ્રકૃતિને મોહનોમની સહાયથી પુસ્તક સતિ-સતિ-ન મુખ-દુઃખ આપવાનું ક્ષેત્ર ક્ષેત્ર ક્ષેત્રથી તે પુસ્તકવિકાસ મતવામાં આવે છે. તેથી અહ પ્રાપ્ત વૈદ્યવિકાસને ક્ષેત્ર ઉપલ મુખ-ક્ષેત્રમાં આવે છે.

આત્મના અંધ મુખમાં કાલ-સંકર મુખ છે. જ્યાં કાલમનુ પૂર્વક છે. તેથી તેને આપવા ક્ષેત્ર કાલમ-સંકરથી અને તેને આપવા ક્ષેત્ર ધર્મલય-સંકર અને મોહનોમ આપવા ક્ષેત્ર મોહનોમની મે પેટાકૃતિને સાથ અને આત્મ કેનીય છે. સાથ કેનીયને પુન પ્રકૃતિ અને આત્મ કેનીયને વાહિત્તી મતવામાં આવે છે. સાથ-આત્મ કેનીયને મોહનોમની સહાયથી પુસ્તક સતિ-સતિ-ન મુખ-દુઃખ આવી આત્મા વાહિત્તી વાહિત્તી છે. તેથી કેનીયને અસતિ અને પુન પ્રકૃતિથી ક્ષેત્ર ક્ષેત્ર તે વાહિત્તી જેમ પુન પ્રકૃતિ મતવામાં આવે છે. આ ક્ષેત્રે કેનીયને મોહનોમની પણ ક્ષેત્ર ગીતે સ્વને મતવામાં આવે છે અને મોહનોમની મોહન અને

માનવામાં આવે છે. આયુર્કર્મની સહાયતાથી જ નામકર્મનું કાર્ય ચાલતી અને સતીસની સ્થિતિદ્વય હોય છે. તેથી પાંચમાં ક્રમે આયુર્કર્મને રાખી છઠ્ઠા ક્રમે નામકર્મને રાખવામાં આવે છે. આયુર્કર્મની ચારે પ્રકૃતિઓ 'ભ્રમવિપાકી' છે. નામકર્મની ૯૩ પ્રકૃતિઓ પૈકી ૨૭ જીવવિપાકી, ૬૨ પુદ્ગલવિપાકી અને ૪ શ્લેષ્મવિપાકી છે. નામકર્મથી પ્રાપ્ત સતીસના સફલાવમાં જ ઉચ્ચ-નીચનો વ્યવહાર થાય છે. તેથી નામકર્મ પછી માત્રામાં ક્રમે ઉચ્ચ-નીચનો વ્યવહાર કરનાર ગોચકર્મને માનવામાં આવે છે. અને સૌથી છેલ્લે આક્રમમાં ક્રમે અંતરાયકર્મ છે. અંતરાયકર્મ એ જીવવિપાકી અને ઘાતિકર્મ છે. તોપણ તે અઘાતિકર્મ જેવું છે. તેમજ કેદનીય, નામ અને ગોચ એ ત્રણ અઘાતિકર્મોના નિમિત્તથી જ પોતાનું કામ કરે છે. તેથી તેને સૌથી છેલ્લે આક્રમમાં ક્રમે રાખવામાં આવ્યું છે. આક્રમોનો આક્રમ આ પ્રમાણે છે: ૧. જ્ઞાનાવરણીય, ૨. કર્મનાવરણીય, ૩. કેદનીય, ૪. મોહનીય, ૫. આયુ, ૬. નામ, ૭. ગોચ અને ૮. અંતરાય.

અક્રમે કર્મની કુલ ૧૪૮ પેટા પ્રકૃતિઓનું વર્ગીકરણ નીચેના કોષ્ટક અનુસાર આપી શકાય છે.

કર્મનું નામ	કેદનીય	અયુ	નમ	ગોચ	ઘાતિકર્મ	કુલ
કર્મકર્મોનો કુલ						
જીવવિપાકી	૨	-	૨૭	૨	૪૭	૭૮
પુદ્ગલવિપાકી	-	-	૬૨	-	-	૬૨
શ્લેષ્મવિપાકી	-	૪	-	-	-	૪
કેદવિપાકી	-	-	૪	-	-	૪
કુલ	૨	૪	૯૩	૨	૪૭	૧૪૮

અઘાતિકર્મની જીવવિપાકી પ્રકૃતિનું પુણ્ય અને પાપદ્વય વર્ગીકરણ નીચે મુજબ છે.

કર્મનું નામ	કેદનીય	અયુ	નમ	ગોચ	કુલ
કર્મકર્મોનો કુલ					
પુણ્ય પ્રકૃતિ	૧	-	૧૨	૧	૧૪
પાપ પ્રકૃતિ	૧	-	૧૧	૧	૧૩
કુલ	૨	-	૨૩	૨	૩૧

૨. અઘાતિકર્મની પુણ્ય-પાપ પ્રકૃતિનો મોહજન્મ શક્તિ-અશક્તિશાલ્ય શ્રાવેલો સંબંધ સિદ્ધોષ

(અર્થ)

ઘાતિવત્ કેદનીયં મોહસ્ય ચલેન ઘાતવતિ જીવમ્ ।
 इति घातीनामघ्ये मोहस्वादो पठितं तु ॥

સાપર્થ : કેદનીય કર્મ સઘટિ હોવા છતાં ઘાતિકર્મની જેમ જીવતા સ્વભાવનો ઘાત કરે છે. તેવું કનસ તેનો

મોહજીવકર્મ સઘેલો સંબંધ સિદ્ધોષ છે. શાતા-ચક્ષાતા કેદનીયતા ઉદ્ભવ સઘે મોહજીવકર્મ સતિ-ચલતેલો ઉદ્ભવ સ્વભાવ હોય છે. શાતા-ચક્ષાતા કેદનીયકર્મ ઉદ્ભવ સઘે ત્યજે મોહલા બાદથી ઉત્પન્ન થયેલ સતિ-ચલતિજન્મ સુખ-દુઃખ સતુભવી જીવ પોતાના ડિમોઈ સ્વભાવનો ઘાત કરે છે. આ સતિ કેદનીયકર્મ ઘાતિકર્મ જેવું કામ કરતી હોવાથી તેને ઘાતિકર્મોની વચ્ચે રાખે મોહજીવકર્મની પહેલા મૂલ્યમાં રાખે છે. (ગોમચર : કલ્પ : ગણ ૧૯)

સામાન્ય રીતે અઘાતિકર્મોનું ૬૫ સતીસ સંયોગી પૈદ્ગલિક પદાર્થોમાં આવતું હોવાથી તેને પુદ્ગલવિપાકી માનવામાં આવે છે. અને ઘાતિકર્મોનું ૬૫ જીવવિપાકી હોવાથી તેને જીવવિપાકી માનવામાં આવે છે. ઘાતિકર્મોની બધી જ ૪૭ પ્રકૃતિઓ જીવવિપાકી જ છે. પરંતુ અઘાતિકર્મોની કુલ ૧૦૧ પ્રકૃતિઓ પૈકી ૭૧ પ્રકૃતિઓને જીવવિપાકી માનવામાં આવે છે. વસ્તવમાં આ ૭૧ પ્રકૃતિઓ પણ પુદ્ગલવિપાકી જ છે. તોપણ તેના ઉદય સાથે ઘાતિકર્મની મોહનીયનો ઉદય ઘનિષ્ટપણે સંકળાયેલા છે. અઘાતિકર્મની પુણ્ય-પાપ પ્રકૃતિઓને મોહનીયકર્મના સતિ-અસતિ ઉદય સાથે નિમિત્ત-નૈમિત્તિક સંબંધ હોય છે. તેથી અઘાતિકર્મોની આ ૭૧ પ્રકૃતિઓ પુદ્ગલવિપાકી હોવા છતાં તેને જીવવિપાકી માનવામાં આવે છે. આ ૭૧ પ્રકૃતિઓ પૈકી જ્ઞાનાવેદનીય, ઉચ્ચગોચ અને સુભાગની ૧૨ પ્રકૃતિઓ મળીને કુલ ૧૪ પ્રકૃતિઓ પુણ્યપ્રકૃતિઓ છે. અને અજ્ઞાનાવેદનીય, નીચગોચ અને અસુભાગની ૧૫ પ્રકૃતિઓ અર્થને કુલ ૧૭ પ્રકૃતિઓ પાપપ્રકૃતિઓ છે. અઘાતિકર્મની જીવવિપાકી પુણ્યપ્રકૃતિઓ ઉદય હોય ત્યારે મોહનીયકર્મના સતિભાવનો ઉદય પણ નિવમથી હોય છે.

તેથી પુણ્યોદય અનુસારની પ્રકૃતિમાં મોહજન્મ સતિભાવ હોવાને કારણે તેમાં જીવને બનાવો પ્રિયભાવ ધરાવી ક્રીક ઘાતે છે. તેથી જ્યાં સુધી પુણ્યોદયના સામુદાય સંયોગો બન્યા રહે ત્યાં સુધી પોતાને સુખી માને છે. અહીં જે સુખ અનુભવાય છે એ કોઈ વાસ્તવિક સુખ તરીકે પણ મોહજન્મ સતિભાવ છે. તે જ રીતે અઘાતિકર્મોની જીવવિપાકી પાપ પ્રકૃતિના ઉદય સમયે મોહજન્મ અસતિભાવ હોવાને કારણે તેમાં જીવને અજ્ઞાનમત્તે અપ્રિયભાવ ધરાવી ક્રીક ઘાતે છે. તેથી જ્યાં સુધી પાપોદયના પ્રતિદુગ્ધ સંયોગો બન્યા રહે ત્યાં સુધી પોતાને દુઃખી માને છે. અહીં જે દુઃખ અનુભવાય છે એ વાસ્તવિક દુઃખ જ છે અને તે મોહજન્મ અસતિભાવ છે. મોહજન્મ કોઈ પણ પરિણામ વસ્તવમાં દુઃખદ્વય જ હોય છે. મોહજન્મ સતિભાવમાં દુઃખને બદલે સુખ માનવાનું કારણ જીવનું મિથ્યાત્વ હોય છે. જેની સ્વર્ણ આ

સુખરૂપ માનવામાં આવે છે. મોહજન્ય રતિભાવ એ કષાયભાવ છે, આત્માના ચારિત્રગુણની વિકારીદશા છે. તેનાથી આત્માના નિરાકુળતામય સુખ સ્વભાવનો ઘાત છે, અવગુણની ઉત્પત્તિ છે, કર્મનું બંધન છે. તેથી તે સુખરૂપ હોઈ શકે નહિ. માત્ર અજ્ઞાનીને જ તેના અજ્ઞાનના કારણે તેમાં સુખ ભાસે છે. જ્ઞાની ધર્માત્માને તેમાં સુખ ભાસતું નથી.

પ્રશ્ન : જ્ઞાની ધર્માત્માને પરવિષયોના લક્ષે થતાં મોહજન્ય રતિભાવમાં સુખ કેમ ભાસતું નથી ?

ઉત્તર : જ્ઞાની ધર્માત્માનું મિથ્યાત્વ મટી ગયું છે. તેમને આત્મિક અતિન્દ્રિય સુખની ઉપલબ્ધિ પણ છે. આત્માના સાચા સુખ પાસે તેમને સંસારનું કહેવાતું સુખ હળાહળ ઝેર જેવું ભાસે છે. જ્ઞાનીને ભોગોપભોગની પ્રવૃત્તિથી થતાં અશુભભાવમાં તો દુઃખ ભાસે છે પણ તત્ત્વવિચાર જેવા શુભભાવમાં પણ દુઃખ જ ભાસે છે. જ્ઞાનીને ઊંચામાં ઊંચો શુભભાવ કે સૂક્ષ્મ વિકલ્પમાત્ર પણ દુઃખરૂપે જ વેદાય છે. એકમાત્ર નિર્વિકલ્પ વીતરાગભાવ જ સુખરૂપે વેદાય છે. તેનું કારણ મિથ્યાત્વનો અભાવ છે.

મિથ્યાત્વનો અભાવ થતાં અનંતાબંધી મોહનો પણ અભાવ થાય છે. અનંતાબંધી મોહજન્ય રતિભાવ જ પરવિષયોમાં અભિપ્રાયપૂર્વકની સુખબુદ્ધિ કરાવે છે. જ્ઞાનીને અનંતાબંધી મોહનો અભાવ હોતાં પરવિષયોમાં અસ્થિરતા પૂર્વકની સુખબુદ્ધિ હોવા છતાં અભિપ્રાયપૂર્વકની સુખબુદ્ધિનો અભાવ હોય છે.

વાસ્તવમાં જ્ઞાનદશા પ્રગટ થયા પહેલાં આત્માર્થીપણાની ભૂમિકાથી જ સંસારમાં સુખબુદ્ધિ ક્રમશઃ ટળતી જાય છે એટલે કે મિથ્યાત્વ મંદ થતા સંસારમાં સુખબુદ્ધિ પણ ક્રમશઃ મંદ પડતી જાય છે.

પ્રશ્ન : મિથ્યાત્વ મંદ થતાં સંસારમાં સુખબુદ્ધિ પાણ ક્રમશઃ કઈ રીતે મંદ પડે છે ?

ઉત્તર : મિથ્યાત્વની સાથે અનંતાબંધી મોહ સંબંધિત છે. જેમ મિથ્યાત્વ તીવ્ર હોય તેમ અનંતાબંધી મોહ પણ તીવ્ર હોય છે. અને મિથ્યાત્વ મંદ થતાં અનંતાબંધી મોહ પણ મંદ થાય છે અને મિથ્યાત્વનો અભાવ થતાં અનંતાબંધી મોહનો પણ અભાવ થાય છે. જીવના અનંતાબંધી મોહના કારણે જ તેને સંસારમાં સુખબુદ્ધિ હોય છે. તેથી જે પ્રકારે મિથ્યાત્વ મંદ પડે છે, તે પ્રકારે ક્રમશઃ અનંતાબંધી મોહ અને તેના કારણભૂત સંસારમાં સુખબુદ્ધિ મંદ પડે છે.

તીવ્ર મિથ્યાત્વ હોય તેને સાંસારિક પાંચ ઇન્દ્રિયોના વિષયો અને શુભાશુભ કષાયજન્ય પ્રવૃત્તિમાં તીવ્ર સુખબુદ્ધિ હોય છે. ત્યાર પછી તે મિથ્યાત્વ જે પ્રકારે મંદ પડે તે પ્રકારે સુખબુદ્ધિ પણ મંદ પડે છે.

તીવ્ર મિથ્યાત્વ ધરાવનારા અજ્ઞાનીને પાંચ ઇન્દ્રિયોના વિષયો અમૃત જેવાં સુખરૂપ ભાસે છે. ત્યાર પછી તે મિથ્યાત્વ ક્રમશઃ મંદ થતાં તે જ વિષયો અનુક્રમે ધૂળ જેવા, વિષ્ટા જેવા અને ઝેર જેવા દુઃખરૂપ ભાસે છે.

જે જીવને તીવ્ર મિથ્યાત્વ છે તેને કષાયજન્ય અશુભ પ્રવૃત્તિમાં પણ સુખ ભાસે છે. આવો જીવ આખલા સાથેની લડાઈ (Bulfight), ફૂફડાની લડાઈ, સાપ-નોળીયાની લડાઈ જેવી પરપીડનની અશુભ પ્રવૃત્તિમાં પણ સુખ માને છે. જીવની સમજણ સુધરતા કે મિથ્યાત્વ મંદ પડતાં તેને આવી પ્રવૃત્તિ જોઈને અરેરાટી ઊપજે છે. પણ દયા, દાન, પૂજા, ભક્તિ જેવા સ્થૂળ પ્રકારના શુભભાવોમાં સુખ ઊપજે છે. મિથ્યાત્વ વધુ મંદ થતા આ સ્થૂળ શુભભાવો પણ સુખરૂપ ભાસતા નથી પણ તત્ત્વવિચાર જેવા સૂક્ષ્મ શુભભાવો સુખરૂપ ભાસે છે. મિથ્યાત્વનો અભાવ થતાં અને સમ્યક્ત્વની પ્રગટતા થતાં સૂક્ષ્મ શુભભાવો પણ સુખરૂપ ભાસતા નથી. આ રીતે મિથ્યાત્વ મંદ થતા સંસારની સુખબુદ્ધિ પણ ક્રમશઃ મંદ થતી જાય છે. અને મિથ્યાત્વ ટળી જતાં તે સુખબુદ્ધિ પણ ટળી જાય છે.

જ્ઞાનીને જેમાં દુઃખ ભાસે છે, અજ્ઞાનીને તેમાં જ સુખ ભાસે છે. એક જ બાબત જ્ઞાની માટે દુઃખરૂપ હોય અને અજ્ઞાની માટે સુખરૂપ હોય તેમ બની શકે નહિ. સઘળાં પરવિષયો દુઃખરૂપ જ હોવાં છતાં અજ્ઞાનીના મિથ્યાત્વના કારણે જ તેમાં સુખ-દુઃખનું દ્વૈત થાય છે.

પ્રશ્ન : અજ્ઞાનીનું મિથ્યાત્વ જ પરવિષયો દુઃખરૂપ હોવાં છતાં તેમાં સુખ-દુઃખનું દ્વૈત કઈ રીતે કરે છે ?

ઉત્તર : અદ્વૈતમાં પણ દ્વૈત કરવું એ મિથ્યાત્વનું કાર્ય છે. મિથ્યાત્વના કારણે જ સુખ-દુઃખના સ્વરૂપની અણસમજણ હોય છે. જગતનાં સઘળાં પરવિષયો પોતાના જ્ઞાનના જોયમાત્ર છે. પોતાને માટે તે કોઈ સારા-નરસા કે ભલા-બૂરા હોતા નથી. પરંતુ મિથ્યાત્વના કારણે જ પરવિષયોમાં સારા-નરસા કે ભલા-બૂરાનું દ્વૈત ઉત્પન્ન થાય છે. અજ્ઞાની જીવ સારા કે ભલા વિષયોને ઈષ્ટ માની તેમાં રતિભાવ કે રાગ કરે છે. અને આ રાગમાં તેને સુખ અનુભવાય છે. વળી તે નરસાં કે બૂરાં વિષયોને અનિષ્ટ માની

તેમાં અરતિભાવ કે દ્વેષ કહે છે. અને આ દ્વેષમાં તેને દુઃખ અનુભવાય છે.

જેમ ઘસમસતા વેગથી ચાલ્યો આવતો અતિપ્રચુર જળસમુદ્રનો પ્રવાહ અડીખમ ઊભેલા પર્વત સાથે પ્રહાર પામતા બે ભાગમાં વહેંચાઈ જઈને અત્યંત ક્ષોભિત થાય છે, તેમ ઘસમસતાં વેગથી ચાલ્યો આવતો જીવનો અતિપ્રચુર કષાયોનો પ્રવાહ અડીખમ ઊભેલા મિથ્યાત્વ-મોહના કારણે રાગ અને દ્વેષના બે ભાગમાં વહેંચાઈ જઈ અત્યંત ક્ષોભિત થાય છે.

અહીં એક જ પાણીનો પ્રવાહ પર્વતના કારણે બે ભાગમાં વહેંચાઈ જઈ ક્ષોભિત થાય છે તેમ એક જ કષાયનો પ્રવાહ મોહના કારણે રતિકે અરતિ એટલે કે રાગ કે દ્વેષમાં વહેંચાઈ જાય છે. તેથી તે અત્યંત ક્ષોભિત થાય છે. એટલે કે અત્યંત અસ્થિર બની આકુળતા ઉપજાવે છે. આ રીતે અજ્ઞાની જીવનું મિથ્યાત્વ જ પરવિષયો દુઃખરૂપ હોવા છતાં તેમાં સુખ-દુઃખનું દ્વિત ઊભું કરે છે. આચાર્યશ્રી કુંદકુંદના શબ્દોમાં—



(હરિગીત)

દ્રવ્યાદિઠે મૂઢ ભાવ વર્તે જીવને, તે મોહ છે;
તે મોહટી આશ્ચર્ય રાગી-દ્વેષી ટઈ ક્ષોભિત બને.

ભાષ્ય : જીવને દ્રવ્યાદિઠના સુખ-દુઃખાદિના સ્વરૂપ વિષેની અણજામજણરૂપ મૂઢ ભાવ તે જ તેનો મિથ્યાત્વરૂપ મોહ છે. આ મિથ્યાત્વરૂપી મોહથી આશ્ચર્યદિત વર્તતો ઘણો અજ્ઞાની જીવ એક જ પ્રજ્ઞાના ઇષ્ટાને રાગ અને દ્વેષમાં વિભાજિત કરીને ક્ષુબ્ધ થાય છે.

(પ્રવચનસાર : ગાથા ૮૩)

ઉપસંહાર

અજ્ઞાની જીવ પુણ્યોદય અનુસારની પ્રવૃત્તિથી થતાં ઈચ્છાનુસારના સાધનમાં જ પોતાનું સુખ માને છે. વાસ્તવમાં આ સુખ નથી પણ પોતાનો જ મોહજન્ય રતિભાવરૂપ રાગભાવ કે કષાયભાવ છે. કોઈપણ રાગ કે કષાય પોતાના આત્મસ્વભાવનો ઘાત કરી અવગુણ અને આકુળતાની જ ઉત્પત્તિ કરનારો હોવાથી દુઃખરૂપ હોય છે. તેથી મોહજન્ય રતિભાવ પણ આત્માને દુઃખરૂપ જ છે.

દુઃખનાં કારણપણે મોહજન્ય કોઈ પણ ભાવ—અરતિ કે રતિ—ની સમાનતા હોય છે. મોહજન્ય અરતિભાવની જેમ મોહજન્ય રતિભાવ પણ દુઃખરૂપ હોવાં છતાં તે સુખરૂપ માનવાનું કારણ જીવનું મિથ્યાત્વ છે. ઈચ્છાનુસારના સાધનમાં થતાં મોહજન્ય રતિભાવના કારણે અજ્ઞાની જીવને સુખ ભાસતું હોવાથી તે આવા સુખનો જ ઉપાય કર્યા કરે છે.

અજ્ઞાની જીવ કહેવાતા ભ્રાંતિજન્ય મોહયુક્ત સુખને જ સાચું સુખ સમજીને તેની પાછળ જ મંડ્યો રહે છે. આવા સાંસારિક સુખ માટે તે ગમે તે કરી છૂટવા તૈયાર રહે છે. પોતાની સમસ્ત શક્તિ અને સમય તેના માટે ન્યોરછાવર હોય છે. સાંસારિક સુખની ઘેલછામાં આત્મિક સુખની વાત એક બાજુએ રહી જાય છે. આત્મિક સુખની વાત પણ સાંભળી હોતી નથી. કદાચિત્ આવી વાત સાંભળવા મળે

તોપણ તેનું સાધન કરવાનો સમય નથી. વેપારધંધો, વિષયકષાય, હરવાફરવા, ખાવાપીવા, રમતગમત વગેરે બધાંય માટે સમય ફાળવી શકાય છે પણ આત્મિક સુખના સાધન માટેની વાત આવે ત્યારે મરવાનીય કુરસદ નથી, એમ કહે છે. પણ ભાઈ ! ગમે

તેટલો કામમાં હોઈશ તોય ચમરાજા આવીને ઉપાડી જશે. મરણ ગમે ત્યારે આવી પડશે. તે તારી અગાઉથી મંજૂરી (Appointment) મેળવીને આવશે નહિ. મરણ સમયે પણ સમાધાન અને શાંતિ રાખવી હોય અને મરણ પછીના ભવનું પણ ભલું કરવું હોય તો સૌ પ્રથમ તું જે સુખ માને છે તે સુખ નથી પણ દુઃખ છે તે નક્કી કરવું જરૂરી છે. જો એક વાર પણ સાચા આત્મિક સુખની સમજણ થશે તો તારો પુરુષાર્થ સંસાર અને તેના માર્ગમાંથી પાછો વળી મોક્ષ અને તેના માર્ગમાં આવશે. જેથી તારું સંસારદુઃખ ટળી મોક્ષસુખની અવશ્ય પ્રાપ્તિ થશે. મુનિવર રામસિંહના શબ્દોમાં—

જં દુક્ષુ વિ તં સુક્ષુ કિઝ જં સુહુ તં પિ ય દુક્ષુ ।
પહં જિય મોહિં વસિ ગયઝ તેણ જ પાયઝ મોક્ષુ ॥

ભાષ્ય : હે જીવ ! તું મોહને વશ થઈને દુઃખને જ સુખ માની રહ્યો છે. અને સાચા સુખને દુઃખ માની રહ્યો છે. તેથી જ તારો સંસાર અને તેનું દુઃખ ટળતું નથી. તેમ જ મોક્ષ અને તેનું સુખ પ્રાપ્ત થતું નથી.

(પાહડ દોહા : ગાથા ૧૧)

ટિપ્પણ

૧. ગંધેષ નથી : આછી પાતળી ઓળખાણ નથી કે હયાતિનો સ્વીકાર નથી. ●૨. અનુજીવી ગુણ : જીવના ભાવસ્વરૂપ ગુણોને અનુજીવી ગુણ કહે છે. જેમ કે - જ્ઞાન, દર્શન, ચારિત્ર, સુખ વગેરે ●૩. જીવવિપાકી : જેનું ફળ જીવમાં હોય તેને જીવવિપાકી કર્મની પ્રકૃતિ કહે છે, ●૪. પુદ્ગલવિપાકી : જેનું ફળ શરીરમાં હોય તેને પુદ્ગલવિપાકી કર્મની પ્રકૃતિ કહે છે. ●૫. ભવવિપાકી : જેના ફળથી જીવ સંસારના ભવમાં રોકાય છે તે આયુષ્યકર્મની પ્રકૃતિને ભવવિપાકી કહે છે. ●૬. ક્ષેત્રવિપાકી : જે કર્મના ફળથી વિગ્રહગતિમાં જીવનો આકાર પહેલાના જેવો બનેલો રહે તેને ક્ષેત્રવિપાકી કર્મની પ્રકૃતિ કહે છે.

સંદર્ભ સાહિત્ય

પ્રાસ્તાવિક ૧. શ્રીમદ્ રાજચંદ્ર : મોક્ષભાગ્યા, પાઠ ૬૭, અમૂલ્ય તત્ત્વવિચાર.

૧. મોહજન્ય રતિભાવ ૧. કૈયા ભગવતીકાસ કૃત ઉપાકાલ-નિમિત્ત સંવાદ : કોહરાનં. ૩૫;

૧.૧. મોહ સાથે સંબંધિત અઘાતિકર્મની પ્રકૃતિઓ ૧. ગોમ્મટસાર કર્મકાંડ : ગાથા ૮ થી ૧૮, ૪૦ થી ૫૦; ●૨. પંચસંગ્રહ : પ્રાકૃત : ગાથા ૪૬૦ થી ૪૬૩; ●૩. લખ્મિસાર : ગાથા ૩૦૬-૩૦૭ અને તેની ટીકા; ●૪. તત્ત્વાર્થ રાજવાર્તિક : ૮/૨૩/૩/૫૮૪/૩૩; ●૫. ધવલ : ૧૪ ગાથા ૧-૪, ૧૩-૧૪; ●૬. પંચસંગ્રહ : સંસ્કૃત : અધ્યાય ૪, ગાથા ૩૨૬ થી ૩૩૩; ●૭. શ્રી. સિ. કોશ : ભાગ ૩ : પ્રકૃતિબંધ : ૨/૨, પાનુ ૮૯, ૯૦;

૧.૨. અઘાતિકર્મની પુણ્ય-પાપ પ્રકૃતિનો મોહજન્ય રતિ-અરતિભાવ સાથેનો સંબંધ વિશેષ. ૧. ગોમ્મટસાર : કર્મકાંડ : ગાથા ૧૬, ૨૦, ૨૫, ૪૧ થી ૪૪, ૨૭૩ અને તેની ટીકા. ●૨. મોક્ષમાર્ગ પ્રકાશક : અધિકાર ૩, વેદનીયકર્મના ઉદયથી યતું અને તેના ઉપાયોનું જૂઠાપણું પાનુ ૬૨; અધિકાર ૬ : આત્માનું ક્ષિત મોક્ષ : પાનુ ૩૦૬; ●૩. ધવલ : ૬/૧, ૬-૧, ૧૮/૩૬/૨, ૮; ●૪. શ્રી. સિ. કોશ : ભાગ : ૩ વેદનીય : પાનુ ૫૬૪; પ્રકૃતિબંધ : ૨/૧, પાનુ ૮૯; ●૫. તત્ત્વાર્થ સૂત્ર : અધ્યાય ૮, સૂત્ર ૨૫, ૨૬; ●૬. બૃહદ્ દ્રવ્ય સંગ્રહ : ગાથા ૩૮; ●૭. નયચક્ર : બૃહદ્ : ગાથા ૧૬૧; ●૮. પંચસંગ્રહ : પ્રાકૃત : ગાથા ૪૫૩ થી ૪૫૬; ●૯. પંચસંગ્રહ : સંસ્કૃત : અધ્યાય ૪, ગાથા ૨૭૫ થી ૨૮૪; ●૧૦. સર્વાર્થસિદ્ધિ : ૮/૨૫-૨૬/૪૦૪/૩; ●૧૧. તત્ત્વાર્થ રાજવાર્તિક : ૮/૨૫-૨૬/૫૮૬/૬, ૧૫.

૧.૩. દુઃખના કારણપણે અરતિ કે રતિ કષાયની સમાનતા ૧. પંચસંગ્રહ : પ્રાકૃત : અધ્યાય ૧, ગાથા ૧૪૬; ●૨. શ્રી. સિ. કોશ : ભાગ ૨ : કષાય : પાનુ ૩૫

૧.૪. મોહજન્ય રતિભાવમાં સુખ માનવાનું કારણ : મિથ્યાત્વ ૧. પ્રવચનસાર : ગાથા ૮૩, ૮૫ અને તેની ટીકા; ●૨. સર્વાર્થસિદ્ધિ : ૨/૬/૧૫૬/૩; ●૩. નયચક્ર બૃહદ્ : ગાથા ૩૦૩ થી ૩૦૫; ●૪. સમયસાર : ગાથા ૮૮ ની જયસેનાચાર્યકૃત ટીકા

ઉપસંહાર ૧. પાદુડકોહા : ગાથા ૧૧.

હેતુલક્ષી પ્રશ્નો

યોગ્ય વિકલ્પ પસંદ કરી બાજુનાં ચોરસમાં દર્શાવો.

૧. અજ્ઞાનીની સત્તા અને સંપત્તિમાં વધારો થવાની ૧
સાથે તેનામાં ખરેખર શેનો વધારો થાય છે ?

- A. સંસાર પરિભ્રમણનો B. માન આગરૂનો
C. સર્ગાં સ્નેહીઓનો D. ટપાલ ટેલીફોનનો

૨. બીજા અનેક પ્રકારના વિચારો કરનારા મનુષ્યને ૨
શેનો એક પળ પૂરતો પણ વિચાર આવતો નથી ?

- A. સત્પાત્રે દાનનો વિચાર
B. અમૂલ્ય મનુષ્યભવને હારી જવાય છે એવો વિચાર
C. ભોગોપભોગની સામગ્રીને ભોગવવા માટેનો વિચાર
D. સામાજિક ઋણ અદા કરવાનો વિચાર

૩. સંસારમાં કહેવાતાં સુખને સુખ કહેવાનું કારણ શું ? ૩

- A. પારમાર્થિક રૂઢિ B. અપારમાર્થિક રૂઢિ
C. મોહજન્ય રતિભાવ D. વાર્તાવિકતા

૪. સઘના દુઃખનું મૂળ કારણ શું ? ૪.

- A. આત્મિક સાચા સુખનો અનુભવ ન હોવો
B. સંસારના કહેવાતા સુખમાં સંતોષાઈ જવું
C. સંસારના કહેવાતા સુખને જ સાચું સુખ માની લેવું
D. સંસારના કહેવાતા સુખની અવગણના ન કરવી

૫. સઘનાં ગુણોમાં કયો ગુણ મુખ્ય અને પૂજ્ય છે ? ૫.

- A. સુખ B. ચારિત્ર C. દર્શન D. જ્ઞાન

૬. આગમપ્રમાણ ક્રમમાં ત્રીજા સ્થાને કયું કર્મ છે ? ૬.

- A. અંતરાય B. મોહનીય C. નામ D. વેદનીય

૭. અંતરાયકર્મ કયા ત્રણ કર્મના નિમિત્તથી ૭.
પોતાનું કામ કરે છે ?

- A. જ્ઞાનાવરણીય, દર્શનાવરણીય, મોહનીય
B. વેદનીય, મોહનીય, નામ
C. વેદનીય, નામ, ગોત્ર
D. વેદનીય, મોહનીય, આયુ

૮. અઘાતિકર્મોની કુલ ૧૦૧ પ્રકૃતિઓ પૈકી ૮.
જીવવિપાકી કેટલી ?

- A. ૨૭ B. ૩૧ C. ૬૨ D. ૭૮

૯. અઘાતિકર્મની જીવવિપાકી પુણ્ય-પાપ ૯.
પ્રકૃતિના ઉદય સાથે મોહનીયકર્મનો કયા પ્રકારનો ઉદય નિયમથી સંકળાયેલ હોય છે ?

- A. શુભ-અશુભ B. રતિ-અરતિ
C. સુખ-દુઃખ D. રાગ-દ્વેષ

૧૦. મોહજન્ય કયા પરિણામ દુઃખ રૂપ હોય છે ? ૧૦.

- A. દરેક પરિણામ
B. મોહજન્ય રતિભાવ
C. પાપપ્રકૃતિ સાથે સંબંધિત મોહના પરિણામ
D. મિથ્યાત્વ સાથે સંબંધિત મોહના પરિણામ

૧૧. સંસારમાં જેને સુખ કહેવામાં આવે છે તે ૧૧.
ખરેખર શું હોય છે ?

- A. મોહજન્ય રતિભાવ B. પરવિષયોનો ભોગવટો
C. ઈચ્છાનુસારનું સાધન D. મિથ્યાત્વ

૧૨. તીર્થંકર કેવળીનું સુખ કોને આધિન છે ? ૧૨.

- A. સમવસરણાદિ વિભૂતિને B. આત્માને
C. તીર્થંકર નામકર્મના ઉદયને D. કાળને
૧૩. એક જ બાહ્ય બાબત માટે બે સંસારી ૧૩.
જીવોમાં એકને બીજા કરતા વધુ સુખ ભાસે તો
તેનામાં શેની અધિકતાનું કારણ હોવું જોઈએ ?
A. પુણ્યોદયની B. મોહની
C. સમજણની D. ભોગોપભોગની
૧૪. કષાય એટલે શું ? ૧૪.
A. સંસારનું સુખ B. સંસારનું દુઃખ
C. સંસારનો લાભ D. સંસારનું નુકશાન
૧૫. રતિભાવ અને અરતિભાવ કઈ રીતે જુદા છે ? ૧૫.
A. શુભભાવ અને અશુભભાવ
B. રાગભાવ અને વીતરાગભાવ
C. સુખરૂપ અને દુઃખરૂપ ભાવ
D. પુણ્યોદય અને પાપોદય સાથે સંબંધિત ભાવ
૧૬. કોનો કષાયયુગલમાં સમાવેશ નથી? ૧૬.
A. ક્રોધ અને માન B. રતિ અને અરતિ
C. હાસ્ય અને શોક D. પુસ્ત્રવેદ અને સ્ત્રીવેદ

૧૭. મિથ્યાત્વના કારણે શું માનવામાં આવે છે ? ૧૭.
A. મોક્ષસુખને પુરુષાર્થાદીન માનવામાં આવે છે
B. પુણ્યને હેય તત્ત્વ માનવામાં આવે છે
C. મોહજન્ય રતિભાવને સુખરૂપ માનવામાં આવે છે
D. પોતાના શરીરને પારકું માનવામાં આવે છે
૧૮. જ્ઞાનીને નીચે પૈકી શું સુખરૂપે વેદાય છે ? ૧૮.
A. જિનેન્દ્ર ભગવાનની પુજાનો ભાવ
B. નિર્વિકલ્પ વીતરાગભાવ
C. તત્ત્વવિચારનો શુભભાવ
D. ભોગોપભોગના પરિણામ
૧૯. મિથ્યાત્વ મંદ થતા શું મંદ થાય ? ૧૯.
A. દરેક પરિણામ B. અનંતાનુબંધીનો મોહ
C. શુભભાવની તીવ્રતા D. મોહજન્ય રતિભાવ
૨૦. કષાયભાવમાં સુખ-દુઃખનું જ્ઞેત કરાવનાર કોણ છે ?
A. મિથ્યાત્વના પરિણામ
B. મોહજન્ય રતિ-અરતિભાવ
C. મોહ સાથે સંબંધિત પુણ્ય-પાપનો ઉદય
D. કોઈ નથી

સૈદ્ધાંતિક પ્રશ્નો

- નીચેના પ્રશ્નોના એક કે બે વાક્યોમાં ટૂંકા જવાબ આપો.**
૧. સત્તા, સંપત્તિ, કુટુંબ, પરિવારાર્થિકના વધવાથી મનુષ્યના જીવનમાં શેનો વધારો થાય છે ?
 ૨. સંસારના ભ્રામક સુખ પાછળ ભમતા શું હારી જવાય છે ?
 ૩. સંસારમાં જેને સુખ કહેવામાં આવે છે તે ખરેખર શું છે ?
 ૪. સાચું સુખ ક્યાં છે અને કેવી રીતે ઉત્પન્ન થાય ?
 ૫. ઈચ્છાનુસારના સાધનથી થતા મોહજન્ય રતિભાવને સુખ માની લેવાનું કારણ શું છે ?
 ૬. વેદનીય કર્મ અઘાતી હોવા છતાં તેને ઘાતિકર્મોની વચ્ચે અને મોહનીય કર્મોની પહેલા શા માટે મૂકવામાં આવે છે ?
 ૭. અઘાતિકર્મોની કુલ કેટલી પ્રકૃતિઓ છે ? તેમાંથી કેટલી પ્રકૃતિઓને જીવવિપાકી માનવામાં આવે છે ?
 ૮. કષાય એટલે શું ?
 ૯. મોહજન્ય રતિભાવમાં દુઃખને બદલે સુખ માનવાનું કારણ શું ?
 ૧૦. મિથ્યાત્વનું મુખ્ય સ્વરૂપ શું છે ?
 ૧૧. મિથ્યાત્વનું સ્વરૂપ કેવું હોય છે ?
 ૧૨. સંસારમાં સુખબુદ્ધિ ક્રમશઃ કઈ રીતે મંદ પડે ?
 ૧૩. જીવ શુદ્ધ કર્યારે થાય છે ?
 ૧૪. અજ્ઞાની જીવ ક્યા સુખનો ઉપાય કરે છે ? શા માટે ?
 ૧૫. અજ્ઞાની જીવને શેનો સમય મળે છે ?
 ૧૬. જીવ મોહને વશ થઈને શું માની રહ્યો છે ?

- નીચેના પ્રશ્નોના વિસ્તૃત જવાબ આપો.**
૧. અજ્ઞાની મનુષ્ય શેનો એક પળ પૂરતોય વિચાર કરતો નથી ?
 ૨. આઠ કર્મોની મૂળ પ્રકૃતિઓનો ક્રમ કયો છે ?
 ૩. આઠ કર્મોથી કર્મની પ્રકૃતિઓના શાસ્ત્રોક્ત ક્રમનું કારણ સમજાવો.
 ૪. અઘાતિકર્મોની જીવવિપાકી પુણ્ય-પાપ પ્રકૃતિ સાથે મોહનીય કર્મનો ક્યા પ્રકારનો સંબંધ હોય છે ? તેની સમજૂતી આપો.

૫. જીવવિપાકી કર્મની પ્રકૃતિ એટલે શું ? જીવવિપાકી કર્મની કુલ કેટલી પ્રકૃતિઓ છે ? કઈ કઈ ?
૬. આત્મિક સુખ પુણ્યોદયને આધિન હોતું નથી તે કઈ રીતે સમજી શકાય છે ?
૭. જીવનું દુઃખ તેના મોહના કારણે હોય છે પણ પાપના ઉદયના કારણે હોતું નથી તે બાબત સમજાવો.
૮. દુઃખના કારણપણે અરતિ કે રતિ કષાયની સમાનતા સમજાવો.
૯. કષાયયુગલ એટલે શું ? કેટલાંક કષાયયુગલના નામ આપો.
૧૦. મિથ્યાત્વરૂપ મોહના ચિહ્નો જણાવો.
૧૧. શા માટે મોહજન્ય રતિભાવ એ આત્માને દુઃખરૂપ છે ?
૧૨. મિથ્યાત્વના કારણે પરવિષયોમાં સુખબુદ્ધિ શા માટે થાય છે ?
૧૩. જ્ઞાની ધર્માત્માને પરવિષયોના લક્ષે થતા મોહજન્ય રતિભાવમાં સુખ કેમ ભાસતું નથી ?
૧૪. મિથ્યાત્વ મંદ થતાં સંસારમાં સુખબુદ્ધિ પણ ક્રમશઃ કઈ રીતે ઢીલી પડે છે ?
૧૫. મિથ્યાત્વના કારણે સુખ-દુઃખનું જ્ઞેત કઈ રીતે થાય છે તે સમજાવો.
૧૬. મુનિવર રામસિંહના કથન અનુસાર શા માટે સંસાર અને તેનું દુઃખ ટળતું નથી તથા મોક્ષ અને તેનું સુખ પ્રાપ્ત થતું નથી ?

વિદ્યાર્થીઓની જૂથપ્રવૃત્તિ

૧. મોહજન્ય રતિભાવ ઉપર પ્રોજેક્ટ તૈયાર કરો.
૨. રતિભાવ - અરતિભાવ ઉપર સંવાદ તૈયાર કરી ભજવો

શિક્ષકની વિશેષ પ્રવૃત્તિ

૧. ઉપસર્ગ વિજેતા મુનિઓના ઉદાહરણ આપી પાપનો ઉદય દુઃખનું કારણ નથી તથા તીર્થંકરનું સુખ તેમના પુણ્યોદયના કારણે નથી તે બાબત વિશદતાથી સમજાવો.
૨. સાંસારિક સુખ-દુઃખ જીવના મોહના આધારે છે તે બાબત સપષ્ટતાથી સમજાવો.